

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España... 1 pta. al mes

ANUNCIOS

En 2.^a y 3.^a plana... 050 cts. linea.En 4.^a... 010 >

ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales

Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

La muerte
de Moret

En Murcia, como ya hemos dicho en otro lugar, se tuvo la primera noticia por el teléfono de **EL TIEMPO**, y cundió con tal rapidez la triste nueva, que á los pocos instantes servía de motivo á todas las conversaciones y á todos los comentarios que se hacían en los centros de reunión.

Como solo había noticias de una enfermedad pasajera, las noticias de la gravedad y de la muerte que se publicaron con intervalos muy cortos, produjeron enorme sensación.

Aunque el alejamiento de la política del señor Moret, por hechos altamente notorios y en los que jugó especialísimo papel el conde de Romanones, habrá restado muchos amigos al ilustre finado, su actuación en la política contemporánea ha sido tan larga, habrá desempeñado tantos cargos, habrá intervenido en tan árduos problemas, que su figura tenía un especialísimo relieve.

Además, en los momentos actuales era un factor imprescindible en la marcha política del partidoliberal.

Factor que adquirió tanta mayor importancia, por cuánto nadie como él, estaba penetrado del alcance de aquella conjura que contra él armó el actual presidente del Consejo.

En todas partes oímos frases revolucionarias del sentimiento que había producido la pérdida del insigne orador y del ilustre político.

A esas demostraciones del sentir general nos animamos sinceramente nosotros, sean cualesquiera sus procedimientos de Gobierno y sus responsabilidades como hombre público; pues sobre no ser este el momento oportuno de hacer la crítica de sus actos, muy por encima de estas razones, está el respeto que merecen sus extraordinarias dotes y elinto que hoy visto su sentido familia y el Parlamento español.

Deseamos en paz.

ERROR DE BULTO

Las Juventudes
conservadoras

Basta que **El Liberal** diera alguna información de su correspondiente que el Rey no recibía á las Juventudes conservadoras, para que á las pocas horas el telégrafo nos dijese noticia de haberse verificado la audiencia. Y no se diga que pudo esto ocurrir súbitamente, puesto que con veinticuatro horas de anticipación se sabía que el Rey recibiría á la Juventud el martes á las once de la mañana.

De modo que cuando el correspondiente telegrafaba á su periódico sabía ó debía saber que ya estaba concedida la audiencia.

Pero conviene echar unas onzas paladas de carbón al horno siempre hirviante del odio de la Editorial, y de ahí que se aprovechase esa circunstancia, como se han aprovechado otras de menor sustancia y menor fuste.

Claro es que la afirmación de la negativa no fué en concreto, acaso porque le resultaba al correspondiente tanto fuerte el ser desmentido tan pronto, pero se echó mano al manoseado recetario de «reina extraordinaria diestra» por la tardanza en ser recibida la Juventud... y

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.^o del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Franquicia concertada

esta Junta provincial dentro del plazo de quince días, contados desde la fecha de la publicación del presente anuncio en el **Boletín Oficial**, acompañando los siguientes documentos:

Certificación de nacimiento del Registro Civil.

Título profesional que se devolverá á los interesados una vez registrado en la Secretaría de esta Junta.

Hoja de estudios del aspirante expedida por la Escuela Normal respectiva en la que consta el número de años aprobados en la carrera.

Hojas de méritos y servicios en la enseñanza pública, si los hubiere prestado el interesado, debidamente legalizadas y certificación de antecedentes penales.

Los aspirantes que figuran en la lista anterior, no tienen necesidad de presentar su partida de nacimiento.

Tanto los Maestros como las Maestras harán constar en sus instancias, las señas de su domicilio, y si antes de ser nombrados para una interinidad cambiaron de residencia lo pondrán en conocimiento de esta Junta provincial.

Además, podrán los aspirantes acompañar á sus solicitudes los documentos que acrediten los años de estudios aprobados en otras carreras y las oposiciones á Escuelas Nacionales de primera enseñanza.

Los Maestros y Maestras que aspiren á servir escuelas interinas de determinada localidad y sueldo lo harán constar así en sus instancias.

Los aspirantes que padeciesen defecto físico, acreditarán que han obtenido la dispensa del mismo para dedicarse á la enseñanza.

Los Maestros y Maestras que solo tengan 18 años de edad, podrán figurar en las listas de referencias; pero no pueden ser nombrados para ningún cargo interino mientras haya aspirantes que hayan cumplido 21 años.

Murcia 24 de Enero de 1913.—El Gobernador Presidente, *Jesús López*.—El Secretario, *Luis Orts*.

Notas de Aviación

Un vuelo estupendo

Después de la admirable hazaña que acabó de realizar el peruano Bielovací pasando en aeroplano de un lado á otro de los Alpes, la aviación promete para la primavera, próxima otra proeza aun más sensacional. El famoso piloto Beckmann va á atravesar el Océano Atlántico.

Saldrá del cabo Roca, en la costa occidental de España, y se dirigirá á Fercheira, la más cercana de las islas Azores. La distancia es de 1.600 kilómetros aproximadamente. Desde Fercheira reemprenderá el vuelo hasta la ciudad de Halifax, en la América del Norte.

Esta segunda etapa representa un vuelo de 3.000 kilómetros.

Beckmann estima que necesitará 1.000 kilos de esencia y de aceite para la primera parte de su viaje; se mantendrá en el aire unas once horas á la velocidad media de 145 kilómetros por hora.

El Fercheira tomará 2.100 kilos de combustible: su vuelo hasta Halifax durará, poco más ó menos, veintidós horas, porque la velocidad se reducirá á 136 kilómetros por hora.

El aparato que ha de emplear está ya en construcción; será un monoplano de 10 metros de largo por 17 de ancho, y tendrá una superficie

D. O. M.
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Josefa Sánchez de Palencia y Romero VIUDA DE PALAREA que falleció el dia 30 de Enero de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebran cada media hora, desde la fiesta hasta la una, el jueves 30 de los corrientes, en la iglesia de Religiosas Verónica, en la que estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, cantándose después de la reserva, que será á las cuatro y media de la tarde, un responso.

Sus hijos don Mariano y don Antonio María Palarea Sánchez de Palencia, hijas políticas, nietos y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos y á los fieles en general que rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, y se sirvan asistir á alguno de estos cultos, anticipándose la expresión de su gratitud á quienes practiquen esta obra de cristiana piedad.

Murcia 29 de Enero de 1913.

Su Emma, el Cardenal Primado y los Exmos. Sres. Obispos de Cartagena, Ávila y Guadix se han dignado conceder el primero 100 días de indulgencia y 50 los segundos por cada obra de piedad que se practique en sufragio del alma de la finada.

Esta mañana fué recibida por S. M. el Rey una Comisión de las Juventudes conservadoras de España, presidida por el presidente de la de Madrid, don José Alvarez Arranz, y á la que acompañaba, como gentil hombre de S. M., el marqués de Vive, perteneciente á la misma Juventud.

Formaban además la Comisión los representantes de las Juventudes de Zaragoza, don Ricardo Hernández de Toro, don Jenaro Lorenzo Calvo; de Olot, doctor Grau; de Cartagena, don Eduardo Espín; de Igualada, don Luis Bansili; de El Ferrol, don Ubaldo Barcón, y de Asturias, don José García Cernuda.

Los comisionados permanecieron en la cámara Regia cerca de una hora.

Al salir de Palacio manifestaron que se encontraban satisfechos de la acogida que le dispensó al Monarca.

Refiriéndose á los actos realizados en Madrid recientemente por los jóvenes conservadores, manifestó S. M. que la había agradado mu-

cho el movimiento de las Juventudes, porque éstas le habían probado, una vez más, que son clases desinteresadas y leales, que se sacrifican cuando llega el momento por la Patria y por la Monarquía.

Dijo además el Soberano que había visto el acto de las Juventudes con tanta simpatía, cuanto que él consideraba que la Monarquía necesitaba lo mismo el auxilio de las clases conservadoras, que el de todas las demás clases sociales, que representan las fuerzas vivas del país.

«Yo no puedo tener idea alguna política—añadió D. Alfonso—. Soy un Rey del siglo XX, ante todo español y patriota, que solo deseó llevar al país por buenos rumbos, y que para ello necesito el auxilio de todos. Esa es, á mi modo de ver la conducta que debe seguir el Poder moderador.»

Alentó después S. M. á los comisionados á proseguir la labor de propaganda que están realizando, y le felicitó por el éxito de la última asamblea.

El señor Alvarez Arranz y sus acompañantes, que terminaron su audiencia con el Monarca cerca de las dos de la tarde, salieron, como antes decimos, satisfechos de su entrevista con el Soberano, y muy agradecidos á las bondades que en todo momento les dispensó S. M.

De Instrucción Pública

Circular importante

Para los efectos del nombramiento de Maestras y Maestros interinos que corresponde á esta Junta provincial, con arreglo á lo dispuesto en el R. D. de 15 de Abril de 1910, se convoca, por medio del presente anuncio, á todos los que aspiren á desempeñar interinamente escuelas nacionales, que resulten vacantes en esta provincia, para que soliciten su inclusión en las listas por orden de mérito á que hace referencia el art. 4.^o de dicho Real decreto.

Tanto los Maestros como las Maestras, dirigirán las instancias al señor Gobernador Presidente de

— 116 —

— ¡Llego, es un gran culpable! — exclamó el señor Pascal estupefacto.

— Sí, un gran culpable que se debe entregar á la policía; porque, si bien no tiene apenas veinte años, puede usted estar seguro de que no se detendrá en el camino empeorado.

El director de la Institución hizo sonar el timbre.

Apareció el portero.

— Llame al alumno Abdul-Hafiz.

— Acaba de salir, señor Pascal.

— ¿Quién le ha dado el permiso?

— Medijo que le había autorizado usted.

Nunca se volvió á saber del joven persa en la Institución Pascal.

Desapareció y, probablemente, volvió á Teherán.

— Cogido en sus redes

— Parece que está usted molesto — dijo el jefe de la estación de Mainville, dirigiéndose á un viñero, de baja estatura y un poco gordillo, que hacía tiempo en el andén esperando el paso de un tren.

— ¿Qué le ocurre?

— Que si esto sigue, mi buen Dubois, acabaré

— 118 —

repentinamente una disputa que acababa de estallar entre dos alumnos.

Un joven ruso volvía de la habitación del portero de la Institución y traía un paquetito dirigido á Abdul-Hafiz. Muy aficionado á los sellos de correo, examinaba los que traía el paquete cuando llegó el persa á su encuentro.

— ¡Ese paquete es para mí! — dijo, casi arrebatándoselo de las manos.

— Sí, mi viejo shah.

— ¿Quién te autoriza para mirarlo y procurar enterarte de lo que hay dentro?

— No procure enterarme de nada. Bien, sabes que únicamente miraba los sellos.

Rápidamente se tranquilizó Abdul-Hafiz. Lanzaron sus ojos relámpagos de ira que se extinguieron al momento.

Dulcificó su voz y su mirada se hizo casi felina.

Este incidente se había producido en el momento en que Pinson hablaba con Boutrón y, por curiosidad, se acercaron ambos al sitio de la disputa.

De pronto aproximándose al policía al joven persa, le arrebató el paquete de las manos.

— No admito — dijo — semejantes disputas y

ción de tela de 49 metros cuadrados. Pesará 700 kilos.

El «chássis» se construirá de tubos de acero; su parte delantera asestará la forma de la proa de un barco y el conjunto constituirá un compartimiento completamente cerrado.

El aeroplano recibirá su impulso de dos motores relativos y tendrá dos hélices que giren en sentido contrario.

Beckmann cree á ojos cerrados en el feliz éxito de su empresa.

Dios le oiga, y quiera Dios que cuando se dé aquí cuenta del resultado de la tentativa del bravo piloto, no haya que titular el telegrama:

«El agua le sea leve!»

Subasta voluntaria

En la Notaría de don Isidoro de la Civera y Peñafiel, se celebrará subasta voluntaria de las fincas que se describirán la cual tendrá lugar en la expresada Notaría en el día ocho del próximo Febrero á las diez de la mañana.

Las fincas proceden de la testamento del señor don Julio Perona y Baeza, tienen titulación corriente y son como á continuación se describen:

1.º Una casa situada en esta capital calle de Zambrana, sin número, en precio de doce mil quinientas pesetas.

2.º Otra contigua á la anterior en la misma calle núm. 5, en precio de dos mil pesetas.

3.º Otra en la misma calle número 42, tasada en tres mil pesetas.

4.º Otra en la calle de Caravía núm. 22 tasada en cinco mil pesetas.

Los que deseen tomar parte en dicha subasta, deberán presentarse en la referida Notaría con su cédula personal, y entregar una hora antes de la señalada para la subasta el diez por ciento en efectivo del precio asignado á cada finca, ó de lo que le conviniere hacer proposiciones.

Los títulos estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días hábiles de nueve á trece.

El propietario se reserva admitir ó no las proposiciones que se hicierean si fuesen inferiores á la tasa.

La escritura y entrega del precio ofrecido y aceptado deberá hacerse al tercer día de celebrada la subasta bajo la pérdida del depósito si no lo verificasen y demás responsabilidades que procedan.

Aniversario

Mañana 30, se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué nuestro particular amigo don Ulpiano Martínez-Cerbalán, Registrador de la propiedad del partido de Yecla.

Las estimables prendas personales del señor Martínez-Cerbalán y la buena amistad que nos unió hace que esté en nosotros perenne su memoria y que al cumplirse el primer aniversario de su defunción le dediquemos un cariñoso recuerdo.

A hacerlo, reiteramos á su viuda la distinguida señora doña Carmen Pérez, á su hijo y demás familia, nuestro más sentido pésame.

HOSPITAL

A las seis de la tarde de ayer fué entrado en este Hospital, el niño de seis años Pedro Martínez Cuénca, domiciliado en la calle del Pejar del Rey, núm. 15.

Presenta fractura de la extremidad inferior, del húmero derecho y erosiones en la región frontal y pie del mismo lado, de pronóstico reservado. Dichas lesiones le han sido producidas por haberle atropellado un carro en la citada calle.

Médico de guardia señor Giner.



Teatro Romea

El exceso de original nos impide ocuparnos con detención de «Los Chípulas», comedia del «Duende de la Colegiata» estrenada anoche.

La obra no fué del agrado del público, tanto por la forma descarnada de presentar los tipos repugnantes que ante nuestra vista desfilan, cuanto por el escasísimo valor literario de la obra.

En el segundo acto el público dió continuadas pruebas de desagrado.

La obra fué un fracaso apesar de los esfuerzos que hicieron por salvarla los que fueron á aplaudir.

La Política

(Por telegrafo)

28-A las 11'15 n.

Comentarios

Los comentarios políticos de hoy versaban todos sobre la visita de Sánchez de Toca á Palacio y el recipiente que el Rey ha dispuesto

sado á las Juventudes conservadoras.

Sánchez de Toca enteró al Rey de los trabajos que realiza la Sociedad Hispano Americana.

A la salida fué interrogado sobre política, contestando: «Estamos en un compás de espera ó silencio, pero se romperá pronto y las cosas volverán por sus cauces.

Las Juventudes conservadoras.

El Rey recibió afectuosísimo la visita de la Comisión de Juventud conservadora.

Respondiendo á las preguntas del Rey dijo el representante de Toro que traía la representación conservadora y la de una Sociedad obrera.

El Rey le contestó: «Luego dicen que los conservadores no cuentan con las masas obreras».

El Rey les animó á seguir la obra emprendida y á extender el radio de acción con lealtad.

Terminó diciéndoles: «No soy político, soy Rey del siglo XX que procura llevar el país por nuevos rumbos.

LA BOLSA

MADRID

Telegrama del Banco de Cartagena

SUQUESAL DE MURCIA

4 por 100 Interior	83'85
" fin de mes	00'00
Exterior	91'15
Amortizable	101'85
Banco de España	448'50
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Explorivos	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Franco	7'05
Libras esterlinas	27'90

Espectáculos

Teatro Romea

COMPANIA MORANO

Función para hoy:

A las nueve «Primavera en Otono» (reestreno) y «Fortunato» (estreno).

Teatro-Circo Villar

Secciones de cine todas las noches desde las cinco y media.

Uraltita Roviralta Véase 4.ª placa

MUERTE DE D. SEGISMUNDO MORET

(Por telegrafo)

Moret gravísimo

Madrid 28.—18'15 (Urgente)

El señor Moret que estaba enfermo desde hace dos días se ha agravado.

Ahora administran Viático.

La noticia ha emocionado en todas partes.

Su muerte

Madrid 28.—18'45 (Urgente)

Acaba de fallecer señor Moret.

Madrid 28.—A las 9'15 n.

Sentimiento general

La noticia del fallecimiento de Moret ha causado un sentimiento general.

A medida que era conocida el público acudió al domicilio del señor Moret.

El día de ayer

Como tengo telegrafo, desde hace cuatro días se encontraba enfermo á consecuencia de un ataque grippal.

El desarrollo de la enfermedad era normal.

Ayer conversó Moret con su familia mostrándose muy animado.

Pensaba levantarse mañana y á fines de semana realizar el proyecto de viaje al extranjero.

El doctor don Simón Herquejat que lo asistía esperaba un rápido restablecimiento.

Visita de Romanones

Ayer al mediodía lo visitó el con-

de de Romanones, conferenciando con el enfermo sobre la declaración ministerial.

Romanones leyó el documento á Moret.

Este se lo quedó devolviéndoselo mas tarde después de haber hecho en el ligeros anotaciones.

Moret conservaba completa lucidez, pero Romanones advirtió en el enfermo síntomas de desmayo que le causaron gran alarma.

El conde observó, sobre todo, que medio cuerpo, la parte inferior, estaba paralizado.

Moret atribuyó á un ligero acceso de feúna.

Dacia que en cuanto se levantare pasaparecerá.

Romanones abstuyóse de comunicar á la familia la péjima impresión que sacaba.

Por la noche el conde dijo á sus amigos que temía mucho por la salud de Moret.

Por la noche

El enfermo pasó la noche muy agitado.

Dormió pequeños ratos,

Sus hijas quedaronse asistiendo.

Al parecer su estado era normal.

Anuncio que mañana abandona el lecho.

La gravedad

Esta tarde á las dos le acometió un colapso.

Pinsón creyó que estaba sobre una buena pista.

puesto que se trata de este pique, lo confieso.

Se le reclama usted al señor Pascal, á quien voy á entregarle.

No tuve límites la cólera de Abdul-Hafiz. Quise saltar al que le dió un puñetazo, que lo hizo todo por tierra.

Otro jóven, poniéndose de parte del nuevo inspector, se esforzaba por sostener al enfurecido que espumajeaba de rabia.

Pinsón creyó que estaba sobre una buena pista.

Se fué á una de las salas de estudios y deshizo el paquete.

No contenía más que un polvo blanco.

Mejor sería asegurarse inmediatamente y guardarle el paquete en el hospital, fué una farmacia promesa para que analizara aquél polvo blanco que no parecía tener valor alguno.

El análisis duró algún tiempo y cuando volvió el farmacéutico, le dijo:

—No sé donde se ha procurado usted este polvo; pero este compuesto de un veneno que si bien no es mortal, puede obrar lentamente y debilitar, sobre todo, las facultades mentales.

—Podría ocasionar la amnesia.

—Sí, y esto es lo que ha ocurrido.

Las hijas del señor Moret alarmaronse y con urgencia requirieron el auxilio de los médicos.

Llegó con rapidez el doctor Herqueta y poco después su compañero don Alfonso Huidobro, quien sin pérdida de momento aplicaron al enfermo una inyección de esparterina.

Certificaron la gravedad del señor Moret por haberse complicado la gripe con un ataque de sistolia.

Aumenta la gravedad

Los cuidados resultaban inútiles. El señor Moret empeoraba por momentos.

A las cuatro y media perdió el conocimiento.

Los Sacramentos

Los médicos vistieron la desesperada situación, recomendaron que le administraran los Sacramentos.

Se envió el coche del señor Moret á la parroquia de Santa Bárbara.

El párroco acudió presuroso dándole la Extrema Unción.

Solo estaban presentes las hijas, don Natalio Rivas y los médicos.

Eran las cinco y media de la tarde.

La noticia

La noticia se extendió rápidamente por Madrid, comunicándosele la gravedad á Romanones, á los ministros y á las autoridades.

Personalidades

Sin cesar comenzaron á llegar personalidades al domicilio de Moret para informarse de lo ocurrido.

Llegaron al lado del enfermo Suarez Inclán, Aparicio y otros.

La muerte

Los médicos al notar que se acercaba el momento fatal, mandaron buscar un nuevo balón de oxígeno.

Cuando llegaba, á las seis y 25, Moret daba el último suspiro.

Por contraerse intensamente los músculos de la cara quedó ésta bastante deformada.

Las hijas de Moret y los sirvientes

sorprendieron en amargo llanto.

marchando Romanones; á Palacio para que lo firmare el Rey.

El Rey

Romanones informó al Rey de talladamente de la enfermedad y muerte de Moret.

El Rey se afectó mucho.

Anunció que iría al Congreso á ver el cadáver.

Sin honores

A las ocho y media visitó á Romanones Natalio Rivas quien en nombre de la familia dijo que se acababa de abrir el testamento.

Moret expresa su deseo de que no se le tribute ninguna honor.

Además dispone que el entierro sea lo más modesto posible.

Añade que el cadáver desea se envuelva en la bandera nacional.

Termina disponiendo que se le entierre en el cementerio de San Isidro en donde yacen los restos de su esposa y de su hijo.

Romanones comunicó las disposiciones del fallecido al Rey y al Congreso en donde ya se hacían los preparativos en el Salón de Conferencias para habilitarle como capilla ardiente, retirándose los sillones y las mesas.

Romanones manifestó á los ministros que fueron á verle que el mejor honor que podía rendirse era acatar su voluntad.

Así se convino y no habrá exposición del cadáver en el Congreso.

El entierro será modesto y se celebrará pasado mañana.

Asistirá todo el Gobierno.

Aplazamiento

Romanones cree que con motivo de la muerte de Moret deberá aplazar toda cuestión política hasta después del sepelio.

Por tanto mañana no se facilitará la declaración ministerial.

Último trabajo de Moret

Parece que Moret trabajó un rato dictando á su secretario dos cuartillas y una carta dirigidas á Suecia uniendo su voto para que se conceda el premio Nobel á Pérez Galdós.

Esto ha sido lo último que dictó.

La prensa

Los periódicos dedican á Moret sentidas necrológias.

«Diario Universal» cita como timbres de gloria que tenía 75 años y que llevaba 50 consagrados á la política, que hace 40 fué ministro por primera vez.

Dice que para España esta pérdida será irreparable.

«La Epoca» examina la figura intelectual de Moret como político, como economista, catedrático, juríscional y como orador, demostrando en todos estos aspectos su asombrosa erudición y cultura.

Lamenta la muerte como cosa propia.

El «Heraldo» presenta á Moret como viva representación de las ideas liberales y democráticas.

El matrimonio civil, sufragio universal y el jurado hallaron en Moret el mayoral y triunfante.

Dice que discutía y gobernaba puestos los ojos en la Monarquía inglesa de la que aprendía en casos de abusos la forma de evitar las corruptelas que pudieran repetirse en España.

Capilla ardiente

29.—2 mañana

A las nueve de noche, cumpliéndose los deseos de Moret se instaló la capilla ardiente en una alcoba del segundo piso de la casa mortuoria.

Sobre una mesa con paño negro colocóse el féretro, de caoba con hebras de acero oxidado.

El cadáver ha sido amortajado con la tela de abogado.

A los lados se han colocado seis cirios.

Velan el cadáver Aguilera, Quiroga y otros deudos.

Enfermo

Natalio Rivas á causa de la fuerte impresión se retiró enfermo.

Lerroux

No se consintió la entrada á nadie en la alcoba mortuoria porque

el cadáver se descompone mucho. Solamente se permitió verlo á Lerroux que estuvo á las diez de la noche.

Las disposiciones

Alba nos ha dicho que las disposiciones de Moret sobre su entierro están escritas de su puño y letra en una hojita de papel adosada por Moret al testamento.

La titula «disposiciones para después de mi muerte».

En ella dispone á sus hijas y albaeas testamentarios que deben oponerse de la manera más terminante á que se tributen á su cadáver honores oficiales de ninguna especie.

Les recomiendan que se resistan por todos los medios y que no admitan coronas ni flores.

Añade, textual: «mi deseo es que me entierren en donde están mi mujer y mi hijo Lorenzo.»

La última recomendación es que se envuelva su cadáver en la bandera nacional.

El entierro

Alba copió esta hojita y reunido con Romanones y otros ministros convinieron rendir homenaje al muerto respetando su voluntad.

Por tanto el entierro se verifica mañana á las diez de la misma.

No será oficial ni se admitirán coronas ni flores.

El gobierno acompañará al cadáver.

El Rey pensaba visitar el cadáver, pero como no se expone en el Congreso, es probable que no lo vea.

Otros detalles

El Ateneo prepara un homenaje á su presidente.

—Apesar de la muerte de Moret no se ha suspendido el Consejo anunciado para esta tarde.

—Ayudantes de la familia Real fueron á dar el pésame á la familia

—Recibense, cientos de telegramas de provincias y del extranjero, expresando todos el sentimiento producido por la muerte de Moret.

—Los casinos liberales tienen colgaduras negras y las puertas entornadas en señal de duelo.

—La bandera en que se ha envuelto el cadáver la ha regalado Aguilera.

—La familia se ha retirado á sus habitaciones, sin recibir á nadie.

—En la capilla no se permite la entrada.

—Hoy hacia cuatro años y doce días que murió la esposa de Moret.

—Gasset que regresaba de cacería desde la estación marchó casa de Moret.

—Sigue desfile personalidades que dejar tarjeta y firman album,

—Toda la familia estaba aquí excepto la viuda de Rospide.

—Parejas de guardias custodian la puerta de la casa.

—Ugieres del Congreso, retirán banderas llenas de tarjetas.

(De esta edición)

La noche última

29.—A las 3'15 t.

Hasta bien tarde estuvieron llegando personalidades á la casa mortuoria.

Se quedaron á velar el cadáver los señores Aguilera, Laviña, Alcober, Moncada y los taquígrafos del Congreso, á más de los individuos de la familia.

El cadáver

El cadáver del señor Moret presenta aspecto normal.

Aunque se dijo que estaba descompuesto la fisonomía conserva su habitual expresión.

Parece que está dormido.

La bandera

La bandera nacional cubre medio cuerpo del cadáver.

Gran concurrencia

Desde las ocho de la mañana comenzaron á llegar infinidad de personas á la casa mortuoria.

Todos desfilaban ante el cadáver con muestras de visible emoción.

A las ocho y media estuvo Romanones unos momentos.

Maura

A las nueve y media de la ma-

na llegó á la casa el jefe del partido conservador.

El señor Maura permaneció un poco tiempo ante el cadáver.

Mostróbase emocionadísimo.

Al salir de la cámara mortuaria se llevaba el señor Maura el pañuelo á los ojos.

Personalidades

Poco después acudieron numerosos diputados y senadores que desfilaron ante el cadáver del presidente del Congreso.

Entre otros figuraban los señores Rodríguez de la Borbolla, D'Angelico, Cierva y Dato, recién llegados de Sevilla.

También estuvieron todos los ministros, Concas, Allendesalazar, el padre Calpena Galdos y los ayudantes del Rey.

Un recuerdo

El Sr. García Molina recordaba que tanto Moret como su esposa y su cuñado habían fallecido en el mes de Enero.

La familia

La familia de Moret sigue sin recibir á nadie.

Persiste en cumplir las disposiciones del finado.

Una corona

La Academia de Jurisprudencia envió esta mañana una magnífica corona.

La familia la devolvió con una tarjeta agradeciendo el homenaje.

El Ayuntamiento de Cádiz

Mañana llegará á Madrid para asistir al entierro del señor Moret, el Ayuntamiento de Cádiz.

Los honores

Esta mañana nos recibió Romanones.

Dijo el conde que se encontraba en una delicada situación entre el deseo de rendir el debido homenaje á Moret y la actitud de la familia que se opone.

—A la fuerza—ijo—no podemos hacerlo.

Añadió que había intentado convencerla, pero nada pudo conseguir.

—Esta tarde—ijo—insistiré cerca de los testamentarios para que influyan con las hijas.

También ha propuesto Romanones que siquiera envuelva el féretro la bandera de un regimiento y que este le de escolta.

También se opone á esto la familia.

El Rey

El Monarca ha anunciado que mañana visitará la capilla ardiente.

Luto

Todos los centros oficiales se entierran mañana.

Asistirán al entierro todos los funcionarios del Estado.

El Ayuntamiento de Madrid

Como el Ayuntamiento de Madrid no puede asistir al entierro oficialmente y bajo mazas, levantarán el viernes la sesión en señal de duelo.

*

Ayer tarde, momentos después de cerrar nuestra edición, el señor Perpén, nuestro activo Corresponsal por telegrama urgente nos comunicaba la noticia de la agravación del señor Moret hasta el punto de que administraban el Viático.

Momentos después y por telegrama urgente nos comunicaba el fatal desenlace del Presidente del Congreso.

Inmediatamente colocamos los carteles anunciantes de la triste noticia en los sitios de costumbre siendo EL TIEMPO el primer periódico que la dió á conocer al público.

Hacemos constar una vez más la rapidez de nuestro servicio y la actividad del señor Perpén.

Don Segismundo Moret y Pernegart, nació en Cádiz el 2 de Julio de 1888.

Muy joven llegó á Madrid en donde cursó los estudios del bachillerato y las carreras de Derecho civil y administrativo.

Apenas cumplidos los 20 años fue nombrado interinamente Catedrático de Economía política y después de Instituciones de Hacienda, obteniendo esta última por oposición en el año 1893.

En el mismo año fué elegido diputado á Cortes por Almadén.

Después de la revolución de Septiembre, en las Constituyentes, lo fué por Ciudad Real.

Decidió campeón de la escuela librecambista defendió con entusiasmo en el Parlamento la libertad de comercio, tomando gran parte en la redacción de la Constitución de 1889, á cuya Comisión perteneció.

Era autor de la ley de abolición de la esclavitud de 1889.

En dicho año fué Vicepresidente de las Cortes Constituyentes.

En 1890 fué subsecretario de Gobernación.

En el mismo año desempeñó la cartera de Ultramar y luego ocupó el ministerio de Hacienda, cuya cartera conservó en el primer ministerio del reinado de don Amadeo de Saboya, bajo la presidencia del duque de la Torre.

Después pasó á desempeñar el cargo de embajador de España en Londres.

Implantada la República en España al renunciar Amadeo I al Trono, alejóse temporalmente de la vida activa de la política, dedicándose á sus inclinaciones predilectas, las asuntos económicos.

En 1872 fué diputado por Ciudad Real, primera vez, y electo por Puerto Rico, y también tercera vez por Ciudad Real.

Se afilió al grupo democrático que dirigía don Cristino Martos y con él estuvo en el campo zorrillista, separándose para hacerse demócrata monárquico reconociendo por Rey á don Alfonso XII.

Fué uno de los jefes de la izquierda dinástica y el distrito de Orgaz le otorgó su representación en Cortes.

Perteneciente á esta agrupación en 1881-82 fué cuarto Vicepresidente del Congreso y después en 1882-84, en el gabinete Posada Herrera, ministro de la Gobernación.

En esta etapa sus principales actos fueron la desorganización de la Asociación Militar Republicana,

